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 Анотація. У статті розкривається актуальність проблеми організації 

дистанційного навчання учнів з особливими освітніми потребами в умовах воєнного 

стану в країні. Автором представлено алгоритмічні кроки підтримки дітей на 

початковому етапі дистанційного навчання.  
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На сучасному етапі військових подій в Україні одним із головних 

завдань системи шкільної освіти дітей з особливими освітніми 

потребами є забезпечення вільного та відкритого доступу до отримання 

знань з урахуванням потреб, здібностей та інтересів учнів.  

Дистанційне навчання – це індивідуалізований процес набуття 

знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності людини, який 

відбувається за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного 

учасників навчального процесу у спеціальному середовищі, яке 
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функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-

комунікаційних технологій [1].  

У наукових працях вітчизняних та зарубіжних дослідників з 

окресленої проблематики йде про вагомість інформаційно-

комунікаційних технологій для дистанційного навчання учнів з 

особливими освітніми потребами, в результаті якого стає можливим 

подолання обмежень та розширення меж навчання та супроводу 

(Аркадьєва, 2015; Дітковська, 2013, Качуровська, 2007, Легкий, 2000, 

С. Чупахіна, 2021 та ін.). 

Дистанційне навчання, яке стало здебільшого основною формою 

навчання у спеціальних та інклюзивних закладах загальної середньої 

освіти в умовах війни в країні, зумовило низку нових вимог до педагогів, 

школярів, батьків дітей з особливими освітніми потребами. 

Відтак, для доцільної організації роботи та попередження 

негативних наслідків навчання, батькам дітей та педагогам 

пропонуються наступні методичні поради організації та проведення 

занять, які представлено у 10-ти важливих алгоритмічних кроках [2:10]. 

Крок 1. Дотримання режиму дня (чергування інтелектуального 

навантаження з фізичним). Щоб допомогти дитині адаптуватись до 

нових умов навчання, необхідно створити оптимальний режим дня, який 

буде подібним до попереднього. Потрібно планувати день разом із 

дітьми.  

Крок 2. Складання розкладу уроків, занять тощо. Для того, щоб 

ефективно організувати навчальний процес вдома, потрібно включити 

навчання в режим дня учня. Необхідно оформити режим дня разом з 

дитиною у формі плакату (з фотографіями дій, піктограм та інших 

символів тощо) та прикріпити у кімнаті. Він допоможе дитині зрозуміти 

послідовність виконання дій та вивчення різних навчальних предметів. 
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Крок 3. Використання цікавих прийомів поетапного досягнення 

результату. Якщо дитині, яка навчається в початковій школі, важко 

впоратися з певним обсягом роботи, запропонуйте їй намалювати на 

аркуші кола, які відповідають кількості необхідних завдань, і будуть по 

черзі розфарбовуватись чи закреслюватись. Виконано одне завдання – і 

закреслюється коло. 

Крок 4. Організація робочого простору. Для ефективного навчання 

необхідно забезпечити дитину комфортним та зручним робочим місцем. 

Адже навчання на дивані або лежачи в ліжку буде відволікати і шкодити 

здоров’ю дитини. Тому необхідно вибрати окремий куточок (навчальну 

зону) у будинку та обладнати його. 

Крок 5. Попереднє ознайомлення з процесом дистанційного 

навчання. Необхідно пояснити, як буде проходити заняття вдома, що 

учень буде бачити на комп’ютері, хто буде на зв’язку, кого він буде 

бачити та чути, коли ввімкнеться відео, для чого поруч будуть батьки і 

яку допомогу вони будуть надавати, як будуть працювати разом. 

Психологічне налаштування дитини на ефективну спільну роботу та 

взаємодію сприятиме ефективності навчання. 

Крок 6. Організація навчання. Необхідно чергувати онлайн-

навчання з іншими видами навчальної діяльності: читання книг, 

створення проектів, спостереження, експериментування, розвиваючі 

ігри, малювання, ліплення, конструювання тощо. Навчальний матеріал 

необхідно вивчати невеликими змістовими блоками, відповідно 

можливостей учня, що сприятиме кращому запам’ятовуванню та 

відтворенню інформації. 

Крок 7. Усунення бар’єрів та труднощів у навчанні. Якщо учень 

зустрічається з психологічними труднощами під час роботи з новою 

формою викладу матеріалу, технічними труднощами при роботі з 

обладнанням, потрібно допомогти йому справитися з цим, надати йому 
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психологічну підтримку та допомогу, у разі необхідності – звернутися до 

педагога за консультацією. 

Крок 8. Підтримка інтересу до навчання. Важливо мотивувати 

дитину до успіху. Мотивація може бути різною – зовнішньою 

(заохочення, як-то дозвіл погратися на комп’ютері, купити іграшку 

тощо) та внутрішньою – власне пізнавальний інтерес дитини (який 

підвищується від підтримання допитливості дитини, похвали за її 

досягнення тощо). Слід пам’ятати: заохочення та підтримка показують 

дитині, що дорослий пишається її роботою і її зусилля не залишаються 

непоміченими.  

Крок 9. Дотримання здоров’язбережувального режиму під час 

дистанційного навчання. Урахування ризиків, які виникають при роботі з 

комп’ютером: (гіподинамія, порушення зору, навантаження на руки, 

вплив на центральну нервову систему та ін.). Необхідно робити паузи під 

час навчання, перерви після кожного відео-уроку чи заняття, виконувати 

рекомендовані фахівцями вправи для очей, дихальну гімнастику, 

розвантажувальні фізичні вправи, фізкульхвилинки у процесі роботи за 

комп’ютером. Проводиться також гімнастика для зняття стомленості. 

Крок 10. Позитивне оцінювання діяльності. Прагнення дитини до 

виконання завдань повинно оцінюватись позитивно та підкріплюватись 

словами дорослого. «Молодець», «У тебе все вийде», «Ти дуже 

старався», «Сьогодні тобі вдалося це зробити краще». Це впливає на 

підвищення самооцінки дитини, її віри у отримання позитивного 

кінцевого результату, ставлення до виконаної роботи з різних видів 

діяльності. Важливо пам’ятати, що оцінювати потрібно не дитину, а 

діяльність, яку вона здійснює або намагається здійснити при певній 

допомозі дорослого [3]. 

Підводячи підсумки вищесказаного, зазначимо, що дистанційне 

навчання є важливим напрямом навчання дітей з особливими освітніми 
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потребами в умовах сучасних кризових викликів, вкрай необхідним для 

розвитку сучасної освіти, а його впровадження потребує реалізації 

організаційно-педагогічних умов та дотримання представлених 

нормативно-правових та навчально-методичних рекомендацій, 

технологій та прийомів ефективної взаємодії усіх учасників процесу.  
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